
Chapitre 1 : Quels sont les sources et les défis de la croissance économique ?
Introduction : une économie française à l’arrêt ?
· Qu’est-ce que le PIB ? la valeur ajoutée ?

· Faire une lecture explicite des valeurs entourées (voir méthode 1)

· Pourquoi la PIB n’est jamais négatif ? 

· Pourquoi la baisse du PIB est comprise comme une « crise » (une récession si deux trimestre consécutifs ?) N’y a-t-il eu que des aspects négatifs à cette crise de 2020 ?

· Qu’est-ce que la croissance ?

· Pourquoi l’inflation est ici une donnée importante ?

Méthode 1 : taux de variation (on dit aussi « taux de croissance »)         livre P464
Formule de calcul :     Valeur Finale – valeur initiale 
                                                  Valeur initiale
A retrouver dans le tableau :   471,3 – 546,8   = - 0,138   =   - 13,8   = - 13,8%

                                                            546,8                                 100

Lecture explicite :

Le PIB a diminué de 13,8 % au deuxième trimestre de 2020.
Méthode 2 : en volume/ en valeur, réel/nominal,                                       livre P466  

                      en euros constants/courants 
Les valeur du PIB sont presque toujours données en volume. On parle du PIB Réel. Pourquoi ?

Le PIB en volume correspond au PIB en valeur auquel on retire l’effet des prix (de l’inflation)
Formule :
Pour le PIB              Pib réel =      PIB nominal      

                                                   1 + taux d’inflation
Pour les taux d’intérêt             taux d’intérêt réel = taux d’intérêt nominal 

                                                                                     1 + Taux d’inflation
Plan :

1. Quelles sont les sources de la croissance économique ?
A. L’augmentation des facteurs de productions …. : capital, travail, croissance extensive, rendements décroissants
B. . …. n’explique pas l’essentiel de la croissance : croissance extensive/intensive, productivité globale des facteurs, progrès technique
2. Le progrès technique source principale de la croissance.
A.  Le progrès technique est endogène : théorie de la croissance endogène, dépenses de recherche et développement, investissement/profits
B. Le progrès technique découle des innovations : invention/innovation/progrès technique, innovation de produit/de procédé, type d’innovation, grappes d’innovations, Schumpeter
C. et provoque une « destruction créatrice » : déversement de pouvoir d’achat, de main d’œuvre, baisse des prix relatifs…
3. La croissance doit relever des défis économiques sociaux et environnementaux qui nécessitent de « bonnes institutions »
A. La croissance s’accompagne ainsi d’inégalités : parce que la croissance vient du progrès technique, tout le monde ne gagne pas à la croissance, inégalités de revenus
B. La croissance connait des limites écologiques que le progrès technique permet, peut-être, en partie de compenser : épuisement des ressources, pollution, effet de serre … soutenabilité forte/faible
C. Il faut ainsi disposer des « bonnes institutions » pour avoir de la croissance : à la fois pour stimuler l’innovation et limiter les effets négatifs de la destruction créatrice, frontière technologique, rattrapage
